

三维微电池:薄如纸 大容量 快充电

最新发现与创新

科技日报讯(记者张晔 通讯员杨萍 陆倩)在银行卡里配置微型CPU、液晶显示器和键盘,内置超薄微型电池,像电脑一样可视、操作。去年以来,一种超级金融IC卡大出风头成为智能卡的潮流新宠。但是,研发小身材、大容量的微型电池技术却成为限制超级金融IC卡普及和使用的一个短板。记者近日从南京理工大学了解到,该校夏晖副教授带领的课题组首创了一种三维纳米电极的制备方法,有望使三维微电池在

保持一张A4纸厚度的前提下,相同面积的容量超出目前二维微电池的10倍。国庆前夕,该成果的相关论文发表在Nature系列杂志《自然-亚洲材料》上。

微型电池,也叫薄膜电池。不同于普通的锂离子电池,微电池以薄膜的形式依次沉积,整个电池的厚度只有10—20微米,设计成任意形状和大小集成在IC卡电路中,可循环充放电上万次,也没有传统锂离子电池的爆炸风险。薄膜微电池除了能在超级智能卡,在微电子机械系统(MEMS)、植入型医疗器械、微型传感器以及微型国防技

术装备上具有广阔的应用前景。

目前,微型电池已成为全球研究热点。三维微电池是微型电池的发展趋势。但是构建自支撑三维纳米结构的正极材料仍然是未攻克难点,制约了三维微电池的进一步发展。

夏晖课题组设计了一种两步水热合成方法,在金属衬底上成功制备出自支撑LiCoO₂纳米线阵列,呈现出独特的“链条”结构,具有大的表面积和快速离子传输的性能,其单位面积的比容量是二维薄膜电极的10倍,并且同样能实现快速充放电。

为千米深度铀矿资源做“B超”

——揭秘全国铀矿资源潜力评价

本报记者 陈瑜

周末特别策划

10月16日,国防科工局副局长、国家原子能机构副主任王毅初透露,我国有望在“十三五”启动内陆核电站建设。同日,国防科工局局长、国家原子能机构主任许达哲向媒体表示,到2020年,我国在运核电机组将达5800万千瓦,在建3000万千瓦。

面对国防建设和核能发展的重大需求,我国铀资源够用吗?和中核集团铀矿勘查首席专家、中国核工业地质总局总工程师张金带谈及此事,他兴奋地转身从办公室柜子里取出一张铀矿预测图平摊在地上,就着图上的标识,详细讲解我国铀资源家底。

“这是我们4000多张图里提炼出来的,一个看似简单的颜色标注,背后都有很多数据支撑。”从2006年起,作为项目第一负责人,张金带领团队,为我国大陆1000米深度以内的铀矿资源做了一次“B超”,“不留一个死角”。

曾经有一段时间,围绕我国国内铀矿资源是否能满足核电发展需求的争论闹得沸沸扬扬,“中国贫铀论”也不绝于耳。从事30余年铀矿地质工作的张金带说,如今,我国在新疆、内蒙古等地区铀矿找矿工作不断取得重大突破,再加上潜力评价项目科学预测出200余万吨全国铀矿资源量,这是对质疑强有力的回应。

铀矿潜力评价迫在眉睫

全国铀矿资源潜力评价,简单说就是科学评估我国地下究竟蕴藏着多少有望发现的铀矿资源量,这是一项摸家底的国情调查。

“不同于人口普查,对铀矿摸底是通过综合研究实现的调查,需要地质理论和技术方法的创新,需要突破一些关键技术,但不论内容如何,国情调查都有一个共同出发点,即为国家相关决策和编制相关规划提供依据,同时为行业工作部署提供强有力的技术

支撑。”张金带说。

上世纪80年代,美国投资在本土开展了第一轮铀矿资源预测,其中就包含国家铀矿资源评价。根据评价结果,出台了将铀矿作为能源的战略储备等资源政策,建立了矿产资源的供给保障体系。

上世纪80年代末,我国也开展过一次潜力评价,但进入90年代,核电发展规模十分有限,国内铀矿资源需求走低,铀矿资源潜力评价项目也因此搁置。

2007年10月,国务院正式批准了《国家核电发展专题规划(2005—2020年)》,这被视为我国核电发展进入新阶段的里程碑。

“作为一个核电中长期发展规划,提出发展目标前必然慎重又慎重。”张金带告诉记者,在确定发展目标之前,决策者需要的第一个数据,就是我国铀矿资源家底如何,能够满足多大规模的核电装机容量,在这个背景下,开展铀矿资源潜力评价如箭在弦上。

2006年,中国核工业地质局启动了建局近60年来最大的资源预测研究项目,2009—2011年“鼎盛”时期,项目参与者达到近170人。

让342个远景区实现“四定”

但要做出潜力评价并没有那么简单。

在79岁的原中国核工业地质局副总工程师黄世杰记忆中,以往开展的潜力评价不仅参与人数少,只有几个人,使用的方法也很简单。

作为项目技术负责人,核工业北京地质研究院院长李季告诉记者,这次资源潜力评价不仅充分利用了50多年来我国铀矿地质工作积累的资料,而且充分采用了我国地质各行业的最新成果数据,特别是应用计算机和信息数字化技术对海量资料数据进行量化处理,分析透视我国每块土地上1000米深度以内的铀矿潜力和前景。

核工业北京地质研究院地质矿产研究所副所长蔡煜琦补充说,与以往不同,这次使用的评价方法也尽量做到“量体裁衣”,比如对于1000米深度以内的铀矿资源评价,使用体积分法;充分利用物探、化探、遥感数据,在没有钻孔的情况下,使用品位吨位法;此外,对于资料特别缺乏的地区,还有德律法。

李季评价说,“充分的依据和先进的技术手段大大提高了铀矿资源潜力评价的精度和置信度”。

在这次评价中,项目组首次系统划分了全国铀矿成矿带、成矿省和成矿区带;系统建立了铀矿类型的分类方案,重新划分了铀矿床类型。

“这些科研成果为以后铀矿资源勘查奠定了基础。”李季说,比如项目首次全面建立了75个铀矿床型和111个预测模型,以后就能按图索骥,对照模型可以判断一个地区的铀矿资源分布,从而大大提升找矿的效率和准确性。(下转第三版)



科技自由行 欢乐DIY

山东省泰安市岱岳实验中学将生活中能量、电磁等很多有趣的科学现象设计成小实验,让同学们在科技自由实验室里自主选择实验器材,进行实验项目,以掌握科学原理。科技自由行,欢乐DIY,不仅激发了同学们对于科学的好奇和热爱,还培养了他们的自学能力。

右图 10月17日,在泰安市岱岳实验中学科技自由实验室,同学在展示自己的科学实验成果。新华社记者 郭绪雷摄

丁肇中:我只做一件事

科技日报北京10月18日电(记者李大庆)“丁教授,天分在您的成就中起多大的作用?”“我绝不是天分高的人。我很早就认识到我的能力很有限,所以呢,就集中我所有的能力做一件事,就是我认为最重要的事。”在18日由中国科学院大学举行的学术报告会上,诺贝尔物理学奖获得者、中国科学院外籍院士丁肇中几次谈到他“只做一件事”。

1976年,丁肇中因发现J粒子而获得诺贝尔物理学奖。他在此次报告会上首先作了题为《发现J粒子实验》的演讲,回顾了J粒子的发现历程,介绍了由他领导的阿尔法磁谱仪国际空间站实验的最新结果。

演讲结束时,有位听众问丁肇中:需要具备什么样的条件才能加入到阿尔法磁谱仪研究的团队中?丁肇中说,一个条件是脑子清楚一点,另一个条件是你一定

要认为这是你最重要的工作,其他工作都是次要的。“我一直说我就只能干一件事,我从来没有同时从事过两件事,这是非常关键的。”

一名研究生问:丁教授,在您一生中最重要的选择是什么?丁肇中回答:在麻省理工学院有1000多名教授,我是唯一不教书的。我一生中最重要的选择就是只做一件事。

丁肇中的回答博得了包括白春礼、张存浩、陈佳洱、何祚庥、陈和生、吴岳良等院士以及首都多家单位科研人员和研究生的热烈掌声。

报告会上,中科院院长白春礼高度评价了丁肇中的科学贡献,并向他颁发了中国科学院大学名誉教授证书。

中国检测塞拉利昂埃博拉样本准确率100% 世卫组织宣布塞内加尔埃博拉疫情结束

据新华社弗里敦10月17日电(记者林晓蔚 郝杨力)中国疾控中心赴塞拉利昂实验室检测队17日说,截至当地时间10月16日,该队已检测埃博拉病毒样本共计505例,其中阳性276例。自检测队赴塞开展工作以来,中国移动实验室的检测量已占该国同期检测样本总量的23.15%。

塞拉利昂卫生部门也报告说,中国实验室公布的检测结果无一差错,准确率达100%。这些检测数据对于塞拉利昂政府确诊住院患者,做好死亡患者尸体处理和隔离工作,起到了很好的帮助作用。

据新华社日内瓦10月17日电(记者王昭 刘美辰)世界卫生组织17日在日内瓦发布声明,正式宣布西非国家塞内加尔的埃博拉疫情结束。

世卫组织说,塞内加尔今年8月29日确认发现首例埃博拉病毒感染病例,该病例来自几内亚,与当地埃博拉病毒感染者有过直接接触。此后经过12天的隔离治疗,该病例痊愈。

该组织还说,塞内加尔政府,特别是该国卫生部对疫情反应得当,发现病例后立即确定了与该病例有过接触的74人的身份,并对他们进行检疫化验,同时在该国边境检查站提高监控水平,还及时向公众宣传防控埃博拉疫情的知识。

世卫组织指出,尽管塞内加尔埃博拉疫情结束,但因为该国邻近埃博拉疫情影响最为严重的利比里亚、塞拉利昂和几内亚等国,该国仍应对任何可能发现的疑似病例保持高度警惕。

35个国家和地区精品陶瓷相会景德镇 江西省省长鹿心社提出积极推动陶瓷产业转型升级

科技日报景德镇10月18日电(记者寇勇)金秋十月迎盛会,四海宾朋聚瓷都。18日上午,2014中国景德镇国际陶瓷博览会隆重开幕。165万瓷都景德镇人民又一次迎来举世瞩目的陶瓷盛会。

据了解,今年是瓷博会举办的第十一年,本届瓷博会有35个国家和地区的800多家品牌陶瓷企业参展,品类涵盖高档日用陶瓷、精品艺术陶瓷、高技术陶瓷,以及陶瓷原辅材料等;为期5天的瓷博会期间,除开展经贸洽谈外,还将开展“一带一路”主题活动、“将瓷陶记”暨景德镇宋元窑业国际学术研讨会、“中国景德镇国际陶艺展”“全国青年陶艺大赛”“中外陶艺

家原创新品(御窑杯)大奖赛”“陶瓷创新与发展论坛”“景德镇国际艺术陶瓷拍卖会”等一系列丰富多彩的配套活动。

江西省省长鹿心社在开幕式上说,近年来,景德镇不断传承和发扬陶瓷历史文化,积极推动陶瓷产业转型升级,全力打造“大陶瓷”产业格局,千年瓷都焕发出新的生机和活力。通过十年的努力,景德镇国际陶瓷博览会已经成为集陶瓷精品展示、贸易投资、文化交流于一体的国际性盛会。他希望通过瓷博会这一平台,更好地利用景德镇独特的陶瓷品牌优势,共同弘扬陶瓷文化,促进陶瓷产业更好更快发展。

各国亮剑共同对抗埃博拉

本报记者 李颖 通讯员 洪建国 张芸

世界卫生组织预计,本周全球累计出现的埃博拉病毒确诊、疑似和可能感染病例可能超过9000例,全球因埃博拉病毒死亡人数超过4500人。

10月14日,世界卫生组织发言人拉响警报:如果未来2个月内国际社会不积极应对埃博拉疫情,埃博拉患者将每周新增5000—10000人;而在过去4周,每周都有新患者出现,且患者死亡率高达70%。

世界上没有安全孤岛

10月15日最新通报称,疫情已经从西非多国蔓延至美国等地,美国目前至少确诊了两例本土感染者——他们均为护士,被一例利比里亚籍赴美埃博拉患者感染。

也就在这一天,美国东北大学MOBS实验室的研究院,运用专门的计算机模型,计算出到10月底埃博拉病毒扩展至其他国家的几率,绘制出各地遭遇埃博

拉病毒袭击的可能性和威胁性地图。

有媒体报道,根据地图,人口大国中国和印度属于受威胁较低的地区,英国和法国则是威胁较高的地区。尽管英法是高威胁地区,但它们防范埃博拉病毒的准备做得比较好,而中国和印度,尤其是印度,防范相对薄弱,一旦暴发埃博拉疫情将是巨大灾难。

MOBS实验室的统计还显示,中国列在最有可能遭埃博拉病毒袭击的前三十位国家中的第16位。10月14日的最新预测表明:中国可能会在10月底出现埃博拉病例。

自从这一病毒在1976年发现于非洲中部丛林,38年来它时不时就会小规模暴发一下,短暂袭击非洲之后又再度隐匿。“如今又一次现身的埃博拉,已经冲出非洲走向世界,给了人类38年来最致命的一击。”解放军302医院感染性疾病诊疗与研究中心主任秦恩强教授表示,这再次给各国的卫生防疫系统敲响了警钟。

科学理性对待传染病的发生

每种传染病的发生都有一定的规律,一旦发生,不依人的意志为转移,均经历发生、发展、控制甚至消亡等阶段。“解放军302医院感染性疾病诊疗与研究”中心主任赵敏教授表示,由于传染病都有一定的潜伏期,从感染到出现症状需要一定的时间,短者几小时,长者数天、数周,甚至数月,如埃博拉的潜伏期为2天到21天,处于潜伏期的病人可能已经具有传染性)常规测温等措施并不能被筛选出。因此,应根据不同传染病的特点采取科学理性的措施来应对,做好预防。

人类对埃博拉病毒普遍易感。发病主要集中在成年人,这和暴露或接触机会多有关。根据目前的调查,埃博拉病毒很可能是通过与动物接触而传染给人的。埃博拉病毒人与人之间的传播主要有三条途径:接触传播、注射传播以及性接触传播。(下转第三版)